

ПЛАН-КОНСПЕКТ

Проведения занятия: по допризывной и медицинской подготовке

Тема: «Доблесть и слава воинов в борьбе за свободу Отечества»

Занятие: 1-3

Цель занятия: Сформировать представления о героизме и мужестве белорусского народа в деле защиты Отечества в годы Великой Отечественной войны. На примерах деятельности партизан и подпольщиков Беларуси в годы фашистской оккупации показать гнев народа в его справедливой защите своего Отечества от агрессора, воспитать чувство патриотизма.

Время проведения: 45 мин.

Место: Кабинет допризывной подготовки

Класс: 10

№ п/п	Учебные вопросы	Время (мин)	Содержание занятия
1	2	3	4
1.	Вводная часть	5	Проверяю подготовленность места проведения занятия, наличие учащихся, их внешний вид, подготовку к занятию. Объявляю тему, цель и порядок проведения занятия.

Основная часть: Страницы мужества и героизма белорусского народа

Живущие обязаны прошлому и в ответе перед будущим. Что мы взяли у наших предков, как воспользовались их наследием, что передадим потомкам?

Не счесть ратных подвигов, совершенных на белорусской земле, не счесть имен героев, самоотверженно защищавших свою Родину.

В настоящей главе вспомним не о битвах, войнах или исторических событиях, а о людях, вставших на защиту родной земли, своего народа, Отечества. Задумаемся, поразмышляем и оценим мужество, отвагу и величие духа наших предков.

§ 1. Защита Отечества нашими предками

Вооруженная борьба восточных славян. История знает немало примеров, когда в истребительных войнах прекращали свое существование целые племена, народы, государства. С древних времен право на жизнь и свое дальнейшее развитие надо было отстаивать, а потому вопросы защиты, вооруженной борьбы приобретали первостепенное значение.

Наши древнейшие предки - восточнославянские племена. Они вели оседлый образ жизни, успешно развивали земледелие, скотоводство, ремесла, а когда нападал враг-мужественно и умело защищались.

В период разложения первобытно-общинного строя и зарождения феодальных отношений у восточных славян участие в военных предприятиях не являлась привилегией для одних и бременем для других. В них участвовали все, кто был к этому способен, а значит, подготовка

к военным действиям, приобретение необходимых умений и навыков были делом всех.

Ближайшими соседями восточных славян на юге были кочующие в Причерноморских степях гунны и авары, а затем хазары, печенеги, половцы. При очередных набегах они грабили, уводили пленных, опустошали восточнославянские земли. Всё это заставляло уделять большое внимание вооруженной защите. Наряду с сельскими поселениями восточные славяне строили большие укрепленные городища, окруженные земляными валами, рвами, частоколом из бревен. Для самообороны и ведения войн они совершенствовали свое вооружение, чему способствовало успешное развитие ремесел.

Восточные славяне и сами совершали походы. Их войска неоднократно достигали стен Константинополя, а византийский автор вынужден был признать, что славяне "научились вести войну лучше, чем римляне". Летопись упоминает, что в войске киевского князя Олега в 907 году против Византии мужественно сражались полочане и радимичи, за что Полоцк получал дань от побежденных греков.

Но чаще нужно было защищаться, а успех приходил, когда действовали сообща. При очередном набеге половцев в 1168 году Великий князь киевский Мстислав, собрав всех удельных князей, обратился к ним со словами: "Друзья и братья! Оставим междоусобие; воззрим на небо, обнажим меч и, призвав имя Божие, ударим на врагов. Славно, братья, искать чести в поле и следов, проложенных там нашими отцами и дедами". Половцы были разбиты. В совместных походах против кочевников вместе с киевскими князьями принимали участие со своими дружинами князь *полоцкий Давид*, *гродненский Мстислав*, *туровский Глеб*, *пинский Ярослав* и другие.

В 1240 году, захватив устье Невы и город Ладогу, шведы намеревались преградить новгородцам выход к Балтийскому морю. Войско шведа Я. Биргера прошло по Неве и расположилось лагерем у реки Ижоры. Новгородский князь Александр Ярослав-

лавич с небольшим отрядом и дружиной полочан подошел к шведскому лагерю и в рукопашном бою наголову разгромил противника. Летописец высоко отозвался о белорусском воине *Якове Полочанине*. По его словам, тот, "наихав на шведский полк с мечом, мужествовав много". После боя князь Александр Невский лично благодарил храброго ратника. Еще более сокрушительное поражение было нанесено крестоносцам на Чудском озере в 1242 году.

Куликовская битва. Ярким примером объединения сил против общего врага явилась Куликовская битва (1380), где под руководством Великого князя московского *Дмитрия Донского* сражались и пришедшие со своими отрядами *князь полоцкий и псковский Андрей*, его брат *князь Дмитрий Ольгердович*, *князь Дмитрий Боброк*, *друцкий князь Глеб*. Объединенными силами Золотой Орде был нанесен сильнейший удар, в результате которого она неуклонно пошла к упадку.

Сражение началось с поединка между двумя богатырями: русским Александром Пересветом и монгольским Челубеем. Оба погибли в смертельной схватке. Затем сблизилась войска, и началась битва. Упорство и ожесточенность Куликовского сражения летописец в знаменитом "Сказании о Мамаевом побоище" описывает так: "На том поле сошлись сильные полки вместе, из них выступили кровавые зори от сияния мечей, точно молнии блещут. И был треск

ломающихся копий и удары мечей".

Белорусы могут гордиться мужеством и отвагой своих предков — воинов, пришедших на Куликово поле, чтобы участвовать в справедливой борьбе за правое дело всех братских восточнославянских народов.

Грюнвальдская битва. Еще одним примером совместной борьбы с врагом является знаменитая Грюнвальдская битва, в которой против Тевтонско-го ордена крестоносцев плечом к плечу сражались литовские, польские, белорусские и русские герои.

Битва состоялась 15 июля 1410 года у деревни Грюнвальд. Началась она со смелой атаки конницы **Витовта**. Атака была решительной и мощной, всадники уже громили немецких бомбардиров и приблизились к рыцарям, но были встречены лавиной стрел арбалетчиков и лучников. И тут ринулась в бой закованная в броню стена рыцарской конницы. Выступили и передовые польские полки. Неприятели сошлись в сече.

Стоял невероятный гул от боевых кличей, криков, ржания коней, лязга оружия. "Нога наступала на ногу, доспехи ударялись о доспехи, и пики направлялись в лица врагов..."

Долгое время войска сражались без всякого успеха. Витовт, забыв об усталости и пренебрегая опасностями, появлялся то в одном, то в другом месте сражения, призывал и вел в бой своих воинов.

Мощный удар нанесли немцы по центру, где стояли воины смоленского, оршанского и мстиславского полков. Русские сражались отчаянно, сдерживая в несколько раз превосходящего их противника. Польский историк XV века Ян Длугош писал: "... русские витязи из смоленской земли, построеными тремя отдельными полками, стойко бились с врагами... Тем заслужили они бессмертную славу".

Магистр Тевтонского ордена Ульрих фон Юнгинген, почувствовав, что силы противника на исходе, встал во главе своих войск и пошел, как он считал, на разгром врага, но просчитался.

Поляки с одной стороны, литовцы — с другой ударили по войску Юнгингена. Сотни пруссов, а за ними и рыцари, побросав знамена и оружие, начали сдаваться в плен.

Не удалось ордену заковать славянство в те кандалы, которые были найдены победителями после битвы в лагере крестоносцев. Мужество и отвага наших предков в их борьбе с немецкими захватчиками при Грюнвальде — золотая страница воинской доблести и славы белорусского народа.

Доблесть и слава белорусских полков. Царское правительство не давало оружия многим народам, для белорусов же никогда никаких ограничений не существовало. Более того, из них формировались целые полки.

Полоцкий полк. Высочайшим достижением военного искусства конца XVIII века было взятие неприступной по тем временам турецкой крепости Измаил. В беспримерном штурме под командованием А. В. Суворова принимали участие воины Белорусского егерского корпуса и Полоцкого пехотного полка. В критический момент штурма, когда неприятель стремился сбросить атакующую колонну с крепостного вала, командир Полоцкого пехотного полка подполковник **Ясунский** повел полочан в контратаку. Их решительные действия заставили турок отойти, бросить свои позиции и бежать. Но и полочане понесли потери, пал смертью храбрых их мужественный командир подполковник Ясунский. Тогда на его место встал полковой священник **Трофим Куцинский**. С крестом в руке он увлек за собой солдат, поставленная перед полком задача была выполнена.

Полочане мужественно дрались в Бородинской битве, защищая знаменитую батарею Раевского, в штурме Лейпцига и при взятии Парижа, в осаде Варны и защите Севастополя.

Минский полк. 26 августа 1812 года часть корпуса маршала Жюно и полки князя Ю. Понятовского стремились отрезать 1-ю гренадерскую дивизию от основных сил Багратиона.

Минский 54-й пехотный полк в составе дивизии, совершив маневр, внезапно контратаковал французов и поляков, рассеял их боевой порядок и отбросил на исходные позиции. О его командире, полковнике **А. Красавине**, в наградном листе напечатано: "Предводительствовал вверенным ему полком с примерным неустрашимом и, находясь под сильным пушечным огнем, действовал отлично и подавал под-командующим свой пример личною храбростью, причем получил сильную в ногу от ядра контузию". В последующем полк громил и гнал захватчиков в направлении Малоярославца, Смоленска, Логойска, Радошковичей, Олыпан, Гродно.

Лихие белорусские гусары. Среди полков, именованных названиями белорусских городов, наиболее старейшую и богатую на события летопись имел Белорусский 7-й гусарский полк. Только при штурме крепостей Силистрии и Рущук во время войны с Турцией их трофеями стали 82 вражеских знамени и 437 орудий.

Отчаянные рубаки Гродненского гусарского полка под командованием **Кульнева** вносили смятение и сеяли панику среди французов в 1812 году. 30 июля в бою под Клястицами отряд Кульнева основательно потрепал части маршала Удино, захватив почти весь его обоз и 900 пленных. У деревни Боярщина прямым попаданием французского ядра Кульневу оторвало обе ноги. Смерть наступила почти мгновенно. Яков Петрович Кульнев заслуживает вечной памяти. Даже в Финляндии он оставил о себе самые добрые воспоминания как о воине-рыцаре по отношению к побежденным. Именно таким Кульнев вошел в финскую национальную литературу. В Гродненском гусарском полку он стал полковником, затем генерал-майором, Георгиевским кавалером. Полку было присвоено его имя. Нет таких наград, которых бы не удостоивались белорусские полки - от Георгиевских Знамен до серебряных труб - почетнейших символов боевой доблести.

Воины-белорусы в Великой Отечественной войне

В истории не было еще такой войны, в которой бы захватнические цели агрессора были столь масштабны и бесчеловечны, а отпор врагу носил столь общенародный характер, как в Великую Отечественную войну 1941 — 1945 годов. Идеологической основой политики германского фашизма была человеконенавистническая теория нацистов о расовом превосходстве немецкой нации над иными народами. Реализация этой идеологии предусматривала не только насилие, захват территорий и материальных ценностей других государств, но и создание индустрии массового уничтожения людей. Вполне естественно, что с первых же дней немецко-фашистской агрессии народ Белоруссии, как и весь советский народ, поднялся на справедливую Отечественную войну против гитлеровских захватчиков.

Первыми в бой с фашистами вступили пограничники. Мужественно и самоотверженно сражались с врагом пограничные заставы под командованием офицеров **М. К. Ишкова, А. М. Кижеватова**, которому посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза, **И. Г. Тихонова, В. М. Усова** и многие другие.

Героическая защита Брестской крепости. Всему миру известна героическая оборона легендарной Брестской крепости. Стойкость и мужество ее защитников удивляли даже врагов. Окружив крепость, гитлеровцы всё время обстреливали ее из орудий и минометов, фашистские самолеты сбрасывали на форты бомбы весом до двух тонн, бочки с бензином. У защитников крепости не хватало боеприпасов, воды, пищи, медикаментов, но ничто не могло сломить их стойкости. Почти месяц гарнизон мужественно сражался с врагом. Даже когда крепость была захвачена, отдельные группы ее защитников, засев в подвалах, не прекращали борьбы. Об их героизме и самоотверженности свидетельствуют надписи, сохранившиеся на стенах крепости: "Умрем, но из крепости не уйдем", "Нас было трое, нам было тяжело, но мы не пали духом и умираем, как герои", "Умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина!" Большая

часть защитников крепости, среди которых были представители 30 национальностей, пала смертью храбрых, некоторые, прорвав кольцо окружения, стали партизанами. За исключительную стойкость, отвагу и героизм, проявленные при защите Брестской крепости, 68 человек были удостоены правительственных наград, а командиру 44-го стрелкового полка **П. М. Гаврилову** присвоено звание Героя Советского Союза. Брестской крепости присвоено звание "Крепость-герой".

Подвиг экипажа самолета Н. Гастелло. На четвертый день войны, 26 июня 1941 года, совершил героический подвиг со своим экипажем Николай Францевич Гастелло. К началу Великой Отечественной войны капитан Гастелло был командиром бомбардировочной эскадрильи 207-го авиаполка. Эскадрилья нанесла мощный бомбовый удар по врагу на дороге Молодечно - Радошковичи. Но когда бомбардировщики уходили от цели, вражеский снаряд пробил бензобак командирской машины. Огонь охватил весь самолет, сбить пламя не удавалось. Можно было покинуть самолет и приземлиться на парашютах, но это означало плен. Командир и его экипаж в составе штурмана **А. А. Бурденюка**, стрелка **Г. Н. Скоробогатого** и стрелка-радиста **А. А. Калинина** предпочли плену смерть. Горящий самолет командиром был направлен на колонну танков, автомашин и бензоцистерн. Взрывом бомбардировщика врагу был нанесен значительный урон в живой силе и технике. На месте совершенного летчиками подвига сооружен памятник-мемориал мужественному экипажу, а в г. п. Радошковичи Герою Советского Союза Н. Ф. Гастелло установлен памятник.

Генерал-майор Доватор. Коротким, но ярким был путь прославленного сына белорусского народа, легендарного командира и отважного кавалериста Льва Михайловича Доватора. В 1941 году его кавалерийская группа прорвалась в тыл врага. Фашисты срочно сообщили, что в их тылах действует 100-тысячная армия казаков (на самом деле было 3 тысячи кавалеристов). В этом же году бесстрашный командир генерал-майор Доватор возглавляет 3-й кавалерийский корпус, который за мужество и героизм был преобразован во 2-й гвардейский корпус. Отважный и талантливый командир водил в атаки кавалеристов, личным примером показывал бойцам образцы мужества и героизма, пламенной любви к своей Родине. 19 декабря 1941 года Доватор с небольшой группой разведчиков шел с головной дивизией, откуда руководил корпусом. Сбивая заслоны захватчиков, кавалеристы вышли к реке Руза напротив села Палашкино Московской области. Но тут на них обрушился шквал огня фашистов. Наступил критический момент. Тогда Доватор выхватил левой рукой пистолет (накануне его ранило в правую руку), поднялся во весь рост и с возгласом "За Родину!" повел бойцов на штурм. Пулеметная очередь сразила насмерть любимого командира кавалеристов. На могиле и на месте гибели героя установлены памятники, его именем названы улицы во многих белорусских городах.

Отважный снайпер Смолячков. Уроженец Могилевской области Феодосии Смолячков уже в первые месяцы войны прославился ратными делами не только на весь Ленинградский фронт, но и на всю армию, на всю страну. 18-летний разведчик отдельной разведроты стал инициатором снайперского движения по уничтожению фашистских захватчиков. К началу 1942 года он имел на своем боевом счету 125 уничтоженных фашистов, на которых израсходовал 126 патронов. У мастера меткого выстрела, несмотря на его юношеский возраст, появилась целая школа. Он подготовил 10 снайперов, которые уничтожили несколько сотен гитлеровцев. Всего же умелые снайперы ученики и боевые друзья рядового Смоляčkова, в их числе и отважная белорусская девушка-снайпер В. И. Лукашенко, уничтожили более 5 тысяч фашистов. 15 января 1942 года Феодосии Артемьевич Смолячков погиб в бою. Посмертно он удостоен звания Героя Советского Союза.

Подвиг братьев-танкистов Кричевцовых. Константин, Мина и Елисей Кричевцовы - -

братья-танкисты из Гомельщины. С первых дней Великой Отечественной войны они воевали на фронте в одном танковом экипаже. В бою у д. Лапы под Белостоком их танк был подбит. Тогда братья направили свою горящую машину на фашистский танк. Уничтожив его ценой своих жизней, они преградили путь танкам врага на узком проходе заболоченного участка. Именем братьев Кричевцовых названа улица в деревне Борок Гомельского района.

Героический подвиг Ковалева. Другой уроженец Гомельщины Григорий Семенович Ковалев. В 1939 году он участвовал в освобождении Западной Белоруссии, во время Великой Отечественной войны вначале воевал в партизанской бригаде, а с июля 1944 года - в стрелковой бригаде 3-го Белорусского фронта. В борьбе с немецко-фашистскими захватчиками сержант Ковалев проявил бесстрашие и героизм. При освобождении от фашистов Литвы 18 августа 1944 года в бою за высоту западнее города Шауляй он бросился со связкой гранат под гусеницы вражеского танка. Воодушевленные его подвигом, бойцы уничтожили еще несколько танков и отбили атаку врага. Г. С. Ковалев посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Его именем названа улица в г. Рогачеве, а в д. Большая Кувшинка, на родине героя, его имя присвоено средней школе.

Славные подвиги белорусских летчиков. Белорусские патриоты героически сражались и в воздухе. Первый в истории воздушный высотный таран осуществил в московском небе летчик 12-го истребительного полка *А. Н. Катрич*. Звания Героя Советского Союза удостоены также его земляки - минчанин *И. И. Козловский* и витебчанин *П. Ф. Сыченко*. В боях под Курском летчик-истребитель *А. К. Горовец* прикрывал с воздуха наземные войска. 6 июля 1943 года, возвращаясь на свой аэродром, он вступил в бой с 20 вражескими бомбардировщиками и, обладая высочайшим летным мастерством, сбил 9 самолетов противника. А. К. Горовец единственный в мире летчик, который в одном воздушном бою сбил столько вражеских самолетов. В Полоцке и на родине Героя Советского Союза Александра Константиновича Горовца установлены памятники, его именем названы улицы в Витебске, Минске, Полоцке, Сенно, г. п. Богушевске, а также Машканская средняя школа в Сенненском районе.

Единственный в мире летчик, совершивший четыре воздушных тарана, белорус *Б. И. Ковзан*. Его называют человеком из легенды. В годы Великой Отечественной войны его имя, ставшее символом отваги, бесстрашия и стойкости, наводило страх на фашистов. За годы войны он совершил 360 боевых вылетов, провел 127 воздушных боев, в которых сбил 28 и таранил 4 вражеских самолета. Звание Героя Советского Союза Борису Ивановичу Ковзану было присвоено после боя под Старой Руссой. В непрерывной схватке с 13 фашистскими стервятниками Б. И. Ковзан своим уже горевшим самолетом таранил фашистский самолет. И, как всегда, летчик из легенды остался жив и продолжал наводить ужас на врага.

Уроженец Гомельщины летчик-истребитель *П. Я. Головачев* в Великую Отечественную войну прошел путь от командира звена до командира истребительного авиаполка. Он участвовал в обороне Одессы и в Сталинградской битве, в освобождении Донбасса, Крыма, Белоруссии, в Восточно-Прусской и Берлинской операциях. Отважный летчик совершил 457 боевых вылетов, провел 125 воздушных боев, сбил 26 самолетов и таранил один самолет противника. Генерал-майор авиации Павел Яковлевич Головачев дважды был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Отважные белорусские моряки. На морских просторах Балтики прославился вице-адмирал *В. П. Дрозд*, уроженец Буда-Кошелева. Под его командованием осенью 1941 года корабли Балтийского флота осуществили смелый прорыв из Таллинна в Кронштадт, спасли и переправили на Ленинградский фронт защитников полуострова Ханка. Отважный адмирал погиб в январе 1943 года на ледовой трассе под Кронштадтом.

В годы войны подводная лодка "Щ-310" под командованием витебчанина **С. Н. Богорада** охотилась за вражескими кораблями. И как бы ни была сильна охрана морских караванов противника, отважный командир всегда смело вел свою подводную лодку в решительную атаку. Только в двух походах экипаж лодки потопил 7 кораблей врага. Подводная лодка "Щ-310" была награждена орденом Красного Знамени, а ее командиру присвоено звание Героя Советского Союза. На другой подводной лодке, легендарной "С-13" под командованием **А. Маринеску**, плавал и участвовал в потоплении трех вражеских судов уроженец Витебщины старшина 2-й статьи **П. С. Бойцов**, награжденный орденом Красного Знамени.

Мужественная медсестра. Окончив курсы медсестер, ушла добровольцем на фронт молодая витебчанка **Зина Туснолобова**. За 8 месяцев старшина медицинской службы Туснолобова вынесла с поля боя 128 раненых солдат и офицеров. В лютом 1943 году на территории Курской области патриотка была тяжело ранена, обморозила руки и ноги, которые пришлось ампутировать. Но Зина не вышла из строя борцов с фашизмом: она выступала по радио, в печати, призывала земляков сражаться с врагом до полной победы. На фронте были танки, самолеты, орудия и минометы с надписями "За Зину Туснолобову!". В письме к своему любимому, сражавшемуся на фронте лейтенанту Иосифу Марченко, она писала: "Я потеряла руки и ноги. Горько и обидно остаться в 23 года инвалидом... Не хочу обременять тебя никакими заботами. Устраивай свою жизнь, как будто меня никогда не было. Прощай..." После победы Иосиф вернулся в Полоцк к своей любимой девушке. За 40 совместно прожитых лет они сохранили взаимную любовь и верность, вырастили сына Владимира и дочь Нину. Именем Героя Советского Союза Зинаиды Михайловны Туснолобовой-Марченко названа улица в Полоцке. Международный Комитет Красного Креста наградил З. М. Туснолобову-Марченко медалью Флоренс Найтингейл.

Бесстрашие накануне победы. Тысяча четыреста десятый день войны. Среди многих белорусов, участвующих в штурме рейхстага, был и младший сержант **Петр Пятницкий**. Командир батальона Неустроев вспоминает: "Как никогда необходимо было знамя. Где-то достал кусок красной материи. Отдал это полотно младшему сержанту Петру Пятницкому и сказал: "Люди лежат на площади. Рейхстаг близко. Все залегли - и наши, и соседи из Давыдовского батальона. Как дойдешь до цепи, отдашь мой приказ в атаку! Поднимай людей..." Петр прыгнул из окна в воронку, пополз в цепь. Потом поднялся, выхватил полотнище. Около него уже десять, пятнадцать, двадцать человек... Он уронил алое полотнище перед самыми ступенями - убит". Знамя Победы было водружено над куполом рейхстага **Михаилом Егоровым и Мелитоном Кантария**. До победы оставалось восемь дней.

Массовость мужества и героизма. За мужество, доблесть и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, более 300 тысяч солдат и офицеров - уроженцев Беларуси - были награждены орденами и медалями, 446 из них присвоено высокое звание Героя Советского Союза, 67 человек стали полными кавалерами ордена Славы. Звание Героя Советского, Союза дважды было присвоено: летчику **П. Я. Головачеву**, командирам танковых соединений **И. И. Русаковскому, С. Ф. Шутову, И. И. Якубовскому**. Участник антифашистской войны в Испании и боев на реке Халхин-Гол уроженец Брестщины **С. И. Грицевец** был одним из первых в стране дважды Героем Советского Союза, но он трагически погиб до начала Великой Отечественной войны.

В жестоких сражениях Великой Отечественной войны из уроженцев Белоруссии проявили себя немало отважных, талантливых полководцев. Среди них маршалы **В. Д. Соколовский, С. А. Красовский, И. И. Якубовский**, генералы армии **А. И. Антонов, И. И. Русаковский** и

др. Всего 217 генералов и адмиралов.

Партизаны и подпольщики Белоруссии в годы фашистской оккупации

В годы фашистской оккупации кровью сотен тысяч людей была залита белорусская земля. Но народ Белоруссии не покорился, с первых же дней вражеского нашествия он начал поистине всенародную борьбу против фашистских захватчиков. На оккупированной территории была создана широкая сеть подпольных организаций, развернулось партизанское движение.

Самоотверженность подпольщиков-железнодорожников. На Оршанском железнодорожном узле эффективно действовала группа *Константина Заслонова*. Заслоновцы изготавливали мины, внешне походившие на куски угля, и подбрасывали их на угольные склады, в тендеры паровозов. Брикетно-угольные мины при попадании в топки вывели из строя до 200 паровозов, часть из них взорвалась на станции, а другая - на пути к фронту. Гестаповцы активно искали организаторов диверсий. Когда же создалась угроза разоблачения, Заслонов с группой товарищей ушел из Орши и возглавил партизанский отряд, переросший затем в партизанскую бригаду.

Смело и решительно действовали подпольщики на железнодорожном узле Осиповичи. В ночь на 30 июля 1943 года один из руководителей подполья *Федор Крылович*, работая на железнодорожной станции в ночную смену, подложил две магнитные мины под эшелон с горючим, который должен был идти в направлении Гомеля. Но немцы направили эшелон в так называемый Могилевский парк, где в это время находились еще три эшелона с огнеопасными грузами. Через некоторое время раздался взрыв, гигантский огненный столб поднялся над станцией. Пожар перекинулся на другие эшелоны, загруженные военной техникой и боеприпасами. В результате этой операции были полностью уничтожены 4 эшелона, в том числе один с танками "Тигр", 31 цистерна с горючим, 63 вагона со снарядами, авиабомбами, минами.

Вера Хоружая. Яркой, активной, полной борьбы за свободу, честь и независимость родной Белоруссии была жизнь Веры Захаровны Хоружей. Журналистка, подпольщица в западной Белоруссии, она 7 лет находилась в тюрьме за подпольную деятельность. С началом Великой Отечественной войны Вера оставила на попечение матери и сестры двух своих малолетних детей и во главе группы

девушек направилась в немецкий тыл, в Витебск, для организации подполья. Смелые подпольщицы посылали командованию Красной Армии важные сведения. Фашисты напали на их след. В застенках СД погибли Вера Хоружая и ее товарищи по подполью *Софья Панкова, Евдокия Суранова, Клавдия Болдачева, Мария, Василий и Агафья Воробьевы*. Именем Героя Советского Союза Веры Хоружей названы улицы и площади в Минске, Витебске, Мозыре, Бобруйске и других городах.

Героическая семья Гойшиков. Семья Василия Демьяновича Гойшика - он сам, его жена Ольга Андреевна и 13-летний сын Коля вела активную борьбу с фашистами в г. Ивацевичи Брестской области. Василий Демьянович, попав в руки палачей, был замучен, но не выдал подпольщиков и подпольных явок. Коля, после того как враги убили его бабушку и сожгли дом, ушел с матерью к партизанам, где стал храбрым связным и умелым подрывником. 23 марта 1944 года партизанам стало известно, что через станцию Ивацевичи в направлении Минска должен пройти фашистский эшелон. Взорвать поезд вызвались Коля и его боевой друг Леня Савошик. Немцы усиленно охраняли пути, вдоль насыпи ходили патрули, в небо взлетали осветительные ракеты. Незаметно подползти и установить

взрывное устройство не удалось. Но вот показался железнодорожный состав, он совсем близко. Коля с миной в руках бросился под паровоз. Страшный взрыв потряс воздух, под откос полетели вагоны с вражескими танками, орудиями, боеприпасами. Это был восьмой, последний взорванный эшелон Коли Гойшика. В Ивацевичах, Ганце-вичах, Минске есть улицы Коли Гойшика. Его именем названа одна из школ Ивацевичского района.

Партизаны Батьки Миная. *Минай Филиппович Шмырев* был участником Гражданской войны, в 1941 году он возглавил партизанский отряд, а затем 1-ю Белорусскую партизанскую бригаду.

Народные мстители называли его уважительно, по-отцовски — Батька Минай. Мужественно сражались с врагом партизаны бригады Батьки Миная: они пустили под откос 10 вражеских эшелонов, взорвали 21 железнодорожный мост, уничтожили 116 автомашин и сотни гитлеровцев. Народные мстители восстановили советскую власть на территории 15 сельских Советов. Между Велижем и Усвятами они создали так называемые Суражские ворота, через которые получали оружие, боеприпасы, направляли в ряды Красной Армии тысячи советских патриотов. Против партизан бригады гитлеровцы бросили большие силы, но ликвидировать партизанскую зону они так и не смогли. Фашистские каратели пытались захватить командира народных мстителей живым, но и это им не удалось. Тогда они взяли в заложники детей партизанского командира и расстреляли их. Партизаны Батьки Миная громили фашистских захватчиков в их тылу, а в октябре 1943 года они соединились с советскими войсками и приняли участие в освобождении Белоруссии от гитлеровских оккупантов. Герою Советского Союза М. Ф. Шмыреву в Витебске установлен бюст и создан мемориальный музей.

Марат Казей. Партизанскую клятву Марат Казей принял в 12 лет. Он был разведчиком штаба партизанской бригады. Уже в первые месяцы войны фашисты повесили его мать Анну Александровну за поджог арсенала и уничтожение казармы с фашистскими солдатами. Старшая сестра Ада вместе с Маратом была в партизанах. После одного из боев ей ампутировали обе отмороженные ноги. Уже в первом бою у родной деревни Марат проявил смелость и мужество: был ранен в руку, но, несмотря на это, несколько раз ходил в атаку на врага. Юный разведчик проникал в гарнизоны фашистов и добывал для командования партизан ценные сведения. 11 мая 1944 года около деревни Хоромицкие Узденского района Минской области Ма-

рат был окружен карателями. Юный партизан отстреливался до последнего патрона. Затем, взяв гранату, он пошел на врагов. Марат героически погиб, но гранатой уничтожил окруживших его фашистов. Герою Советского Союза Марату Казею в Минске установлен памятник.

Петр Миронович Машеров. После окончания в 1939 году Витебского педагогического института Петр Миронович Машеров работал учителем Россон-ской средней школы. Война прервала его учительский труд. Уже в первые военные дни учитель-патриот возглавил россонское подполье, в которое вошли его ученики и учителя. В 1942 году 24-летний Петр Машеров стал командиром партизанского отряда, а в 1943 году - комиссаром партизанской бригады. Для бойцов, партизан и подпольщиков комиссар Машеров был примером мужества и отваги, он был дважды ранен в бою. В сентябре 1943 года молодой патриот возглавил Вилейский подпольный обком комсомола. В 1944 году за героизм, проявленный в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, П. М. Машеров был удостоен звания Героя Советского Союза. После освобождения Белоруссии от фашистской оккупации Петр

Миронович активно включается в практическую деятельность по восстановлению разрушенного войной хозяйства республики. В 1965 году он избирается первым секретарем ЦК Компартии Белоруссии. Белорусский народ свято чтит память о своем славном сыне, мужественном партизане, патриоте, Герое Советского Союза и Герое Социалистического Труда Петре Мироновиче Машерове.

Кирилл Прокофьевич Орловский. В центре села Мышковичи Кировского района Могилевской области воздвигнут памятник мужественному белорусскому патриоту, партизану, Герою Советского Союза и Герою Социалистического Труда Кириллу Прокофьевичу Орловскому. У подножья памятника отлиты из металла винтовка и плуг символы

ратного и мирного труда храброго воина и неутомимого труженика. В 1942 - 1943 годах Орловский возглавлял спецотряд "Соколы", который действовал в Минской и Брестской областях. Бойцы отряда пустили под откос 16 эшелонов, подорвали 41 автомашину, 4 промышленных предприятия, 2 моста, разгромили 2 гарнизона врага. В одном из боев с фашистами пуля попала в детонатор заряда, который командир держал в руке. Произошел взрыв. Позже, когда началась гангрена, хирург В. А. Лекомцев сделал Орловскому "операцию": с помощью наточенной и прокипяченной в воде обычной слесарной пилы были ампутированы правая рука и три пальца на левой. При этом мужественный командир ни разу не застонал. В 1944 году Кирилл Прокофьевич возглавил колхоз "Рассвет" Могилевской области и оставался его бессменным председателем до конца своей трудной, но яркой жизни.

На территории Белоруссии в разное время Великой Отечественной войны действовало 213 партизанских бригад, которые объединяли 997 отрядов и 258 отдельных отрядов. В вооруженной борьбе против немецко-фашистских захватчиков участвовало 374 тысячи партизан и 70 тысяч подпольщиков. За три года героической борьбы в тылу врага патриоты вывели из строя более полумиллиона гитлеровцев и их приспешников, взорвали и пустили под откос более 11 тысяч эшелонов, уничтожили сотни мостов, тысячи единиц техники, захватили множество орудий, минометов, пулеметов, винтовок и автоматов противника. За героизм и отвагу более 120 тысяч партизан и подпольщиков Белоруссии награждены орденами и медалями, 88 из них присвоено звание Героя Советского Союза.

3.	Заключительная часть	5	Отвечаю на возникшие вопросы. Подвожу итоги занятия. Задаю задание на дом.
----	----------------------	---	--

Руководитель занятия: учитель ДМП

А.О.Чернявский